

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Feladós szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

„Fortitudini”

Soha el nem muló hálával és a lélek legmélyéből fakadó köszönettel tartozik a magyar nemzet azoknak a hősöknek, akik két évtizeddel ezelőtt harcba vonultak és négy even keresztül a világháború leirhatatlan szenvedései és borzalmait között saját testi épségük és életük veszélyeztetésével, sok esetben: feláldozásával védemeztek meg a hazát a világ minden tája felől reánk törő ellenségek támadásai ellen. Ennek a világháborúnak gyászos lapjai a magyar katonai hősiességének és vitézségének bámulatosan fényes tényeit örökítették meg, olyan tényeket, amelyek minden tekintetben méltók a magyar nemzet évezredek katonai éreivéhez és dicsősége multjához. Ott harcoltak a magyar katonák nemcsak az ország és a monarchia határainál, nemcsak Szerbia és Galícia hegysegeiben, a Kárpátok lejtőin, az orosz- lengyel síkságon és Doberdó poklában, hanem a magyar vitézség színhelye volt még a nyugati hadszínter is és a lángborult világ mindazon vidékei, ahol az egykori központi hatalmak harcoltak egy világ tulajereje ellen.

A világháború szenvedései után sajnos nem a béke és megnyugvás, hanem újabb csapások és újabb szenvedések vártak a vitézül küzdő magyarságra. Az összeomlás, a forradalmak, a trianoni országcsontítás, majd a gazdasági zűrzavar és leromlás szomorú esztendei követték a habortulást és újabb sorscsapások közepette mint ha a nemzet megfélemedezett volna a világháború magyar hőseiről. Mint ha a sok nyomorúság, baj és gond elhalványította volna a nemzet lelkében azoknak érdemét, akik mindent kockára tettek a magyarság szebb és jobb jövőjének biztosítása érdekében és akik valóban nem voltak hibásak abban, hogy a magyarság a nemzetek nagy mértékében elbukott. Mint ha az ezeréves ország testének kegyetlen feldarabolása, az inflációs évek lázas kapkodása és a reánk törő gazdasági világválság mind erősebben tornyosuló hullámai anyira elkébitották volna ezt a nemzetet, hogy szinte elfelejtett azokra gondolni, akik hősiességgel és magatartással a nemzetet örök hálával kötelezték.

Gömbös Gyula miniszterelnök kormányra jutása után hamarosan kijelentette, hogy a nemzet önmagát becsüli meg és önmaga iránt való kötelességét teljesíti akkor, ha a világháború áldozatairól, a hadirokkantokról, a hadiözve-

gyekről és a hadiárvról megfelelően gondoskodik és ha a világháború közöttünk élő hőseinek is megadja azt a tiszteletet és jutalmat, amely őket minden tekintetben megilleti. Kétségtelen, hogy amikor a miniszterelnök a nemzetet erre figyelmeztette, elsősorban a katonai bajtársias érzése szólt meg benne, azé a katonáé, aki saját szemével látta harcolni, szenvedni és meghalni a világháború magyar hőseit s aki egész lelkével együtt érez mindazokkal, akik egykor a frontokon küzdöttek.

Igy született meg az elmúlt esztendőben az új hadirokkant törvény, amely az ébredő nemzeti lelkiismeret bizonyossága volt és amely — az ország lecsökent tserbireképességéhez mérten — de mégis számottevő módon emelte a világháború áldozatainak ellátá-

sát és járulékait. S ugyancsak Gömbös Gyula miniszterelnök bajtársias, de egyúttal szociális érzését is bizonyítja az a legújabb hír, amely szerint az állam a közeljövőben ismét fizeti az érempótdijakat — egyelőre a legmagasabb legénységi kitüntetésekkel több szörösen jutalmazottak részére.

A magyar állam nehéz pénzügyi viszonyai ellenére módot és lehetőséget talált arra, hogy havonta visszatérő jutalomban részesítse azokat, akik a világháborúban különösen kitűntettek magukat s akiknek régi szerzett joga elevenedik fel a vitézségi érdemek pótdíjainak folyósítása révén.

A nemzeti közvélemény bizonyosan a legnagyobb örömmel fogadja a miniszterelnöknek és a kormánynak ezt a legújabb elhatározását.

A szerb király Párisba, Barthou Rómába utazik

Belgrád, szeptember 6.
A francia kormány hivatalos formában meghívta Sándor szerb királyt. Valószínű, hogy a király október első felében utazik Páris-

ba. A párisi lapok a látogatást, amelyre Barthou római útja előtt kerül sor, nagyfontosságúnak tartják.

Ujabb ötmillió hitelt tatarozásokra

Budapest, szeptember 6.
Arról értesülünk, hogy a tatarozási hitelakció nagy sikerére való tekintettel a kormány tovább folytatja az akciót. Ötmillió pengő

lesz a következő akció krete, amelyet a pénzügyi kormányzat az eddigi feltételek mellett bocsát a háztulajdonosok rendelkezésére.

Magyar kiállítás a lembergi keleti vásáron

Lemberg, szept. 6.
A lengyel kereskedelmi miniszter tegnap ünnepélyes külsőségek között nyitotta meg a lembergi keleti vásárt. Magyarország a vásáron főleg mezőgazdasági termé-

kekkel szerepel, amelyeknek nagy sikerük volt. A lengyel kereskedelmi miniszter nagy tetszéssel nézte végig a magyar kiállítást, amely először jelent meg a vásáron.

Kik fizetik a legtöbb adót a vármegyében?

IV. közlemény.

M. Kempf József földbirt. Gyula, dr Morvay János ügyvéd Békés, Kovács Pál malomt. Bcsaba, dr Szalai Dezső orvos Bcsaba, Spitz Sámuel keresk. Bcsaba, dr Kolozsvári Gyula ügyvéd Vésztő, dr Kis Sándor állatorvos Szeghalom, dr Ádám Ferenc ügyvéd Mezőtur, dr Varga István ügyvéd Békés, Grósz Vazul földbirt. Kétegyháza, Singer Ignác keresk. Bé-

késcsaba, Kliment Z. András földbirtokos Bcsaba, dr Szilágyi Ferenc orvos Gyoma, Achim Mihály mérnök Bcsaba, dr Mitlasovszky János lapkiadó Orosháza, Tevan Rező mérnök Bcsaba, Podani János vask. Orosháza, Brhlik Pál földbirt. Gerendás, Brebovszky Mihály földbirt. Orosháza, Bárdi Ernő lelkész Mezőberény, Hornok Gergely háztulajd. Gyula, dr Tar-

ján Tibor ügyvéd Bcsaba, Máday Aladár gyógyszer. Gyoma, Gálík András földbirt. Bcsaba, Kürthy László keresk. Bcsaba, Baranyai Géza tanító Szentetornya, Cz Kis József földbirt Gyula-Eperjes, Paulovics János tanító Tótkomlós, dr Werner Elemér ügyvéd Szeghalom, dr Szalai Imre földbirt. Bcsaba, Herzberger Sándor házt. Mezőberény, Práger Frigyes gyógyszerész Gyula, Schillinger Lipót vask. Gyula, Zsiris Pál földbirt. Bcsaba, Weisner Gáspár malomt. Szarvas, dr Taffler Elek seprűgy. Orosháza, Lehoczki Pál földbirt. Tótkomlós, Kner Izidor könyvny. Gyoma, Wieland Dénes gyógyszer. Gyula, dr Lusztig István ügyvéd Gyula, Adamkovics Károly gyógyszerész Tótkomlós, Ragettly János gyógyszer. Békés, Ribácsi Pál mérnök Szarvas, Fekete Mihály földbirt. Körösladány, Laczó Mihály földbirt. Bcsaba, dr Hajnal József orvos Békés, Spilka Imre földbirt. Szentetornya, Achim H. Mátyás földbirt. Bcsaba, Maczák György lelkész Bcsaba, dr Müller Jenő ügyvéd Orosháza, Fontéder Mózes keresk. Bcsaba, dr Vass Vilmos orvos Bcsaba, Rau Ádám földbirt. Mezőberény, Csernus Mihály r. k. plébános Endrőd, Hankó J. Mihály földbirt. Bcsaba, Guttman Aladár házt. Bcsaba, Petry József gyógyszer. Vésztő, Lepény Mátyás földbirt. Bcsaba, Ravasz József földbirt. Pusztaföldvár, dr Tobak István ügyvéd Orosháza, Novák János földbirt. Bcsaba, Csernus Ferenc földbirt. Békésszentandrási, Nagy József fldb. Szeghalom, dr Révész Fülöp fogorvos Bcsaba, Benedikty Gyula gyógyszer. Békés, F. Schiffert Béla földbirt. Gyula, dr Koppányi Antal ügyvéd Szeghalom, dr Borsiczki Dezső ügyvéd Orosháza, Wagner Márton földbirt. Mezőberény, Motyovszky Pál földbirtokos Tótkomlós, dr Láng Frigyes ügyvéd Bcsaba, vitéz Mécsáros János vendéglős Körösladány, vitéz dr Lénárt János ügyvéd Hmvásárhely, Ravasz Lajos földbirt. Orosháza, Ilvovszki Sándor földbirt. Orosháza, Kovács József keresk. Gyula, dr Jung Géza orvos Gyula, dr Weisz Aladár orvos Endrőd, Ruzs Károly fakereskedő Bcsaba, dr Komássy Mihály orvos Bcsaba, Weiczne Sándor földbirt. Csorvás, dr Szöbel Dávid orvos Gyula, Csomós János földbirt. Gyula, Homoki István földbirt. Füzesgyarmat, Drienovszki György földbirt. Bcsaba, dr Kovács Péter orvos Endrőd, Kocsor Jenő házt. Békés, Fezekas Gyula gabonak. Körösladány, Meitner Soma vegyesk. Szarvas, dr Fismann Mihály orvos Bcsaba, Ambrus Imre mozit. Szeghalom. (Folyt. köv.)

Alapkövetélteli ünnepség

Ma helyezi el Bartoss Ferenc m. kir. kormányfőtanácsos, apátplébános annak a békéscsabai katolikus kulturháznak alapkövét, melyet az ő és dr. Berényi Antalné Szociális Missziós elnök buzgóssága hív életre. Az építésre az ég áldását elnyerendő, a Missziós hölgyek közös szent áldozást végeznek a 7 órai misén és a templomi ájtatosság után történik az épülő falak megáldása a Gutenberg-utcai telken. A szentelés aktusát, melyre szeretettel várják az áldozatkész híveket, a pápai és a magyar himnusz nyitja meg, illetve zárja be. (B. L.)

Üdülni megy

a panamista oláh tábornok

Bukarest, szept. 6. A román lapokban az a feltűnő hír jelent meg, hogy Uica tábornok, a második hadtest parancsnoka, saját kérelmére hosszabb betegszabadságra megy, amelynek egy részét Romániában, egy részét külföldön tölti. Uica neve a Skoda-üggyel kapcsolatban került mostanában sokszor szóba.

A vasút és a szekér

konkurenciája

A vásárhelyi Gazdasági Egyesület elhatározta, hogy felterjesztéssel fordul a kormányhoz és a vasúti tarifa leszállítását kéri. Rámutat a Gazdasági Egyesület arra, hogy a vasúti tarifa drágasága miatt terjedt el a szekérfuvarozás az Alföldön és igazságtalan dolog volna azt hatalmi szóval betiltani. A MÁV tarifáját tegyük olcsóbbá s akkor megszabadul a vasut a szekér fuvarozók konkurenciájától.

Mit tanulhatnak a leányok a női kereskedelmi szaktanfolyamon?

A békéscsabai fiu felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos női kereskedelmi szaktanfolyamon a növendékek már egy év alatt megtanulják mindenennűirásbeli munkálatnál elengedhetetlenül szükséges pontos magyar helyesírást és a kereskedelmi stílust, a közgazdasági alapfogalmakat és gyakorlati alapon is a kereskedelmi, váltó- és csekkjog főbb rendelkezéseit, a kereskedelmi levelezést, az egyszerű és kettős könyvvitelt, a megbízható és pontos számolást a kereskedelmi élet igényeire való különös tekintettel, Magyarország és a szomszédos államok gazdasági földrajzát, azoknak az áruknak ismeretét, amelyek a magyar export és import tárgyai, az egyetemes magyar gyorsírást és gépirást, különös tekintettel a magyar kereskedelmi levelezésre oly fokig, hogy a gyakorlati élet bármely területén megállhassák helyüket. Végül a növendékek vallásiskolai nevelésben, valamint testük fejlesztése és egészségbentartása érdekében mozgásos gimnasztika- és ritmikus tornatanításban is részesülnek. Hogy pedig végzett növendékeinek az elhelyezkedést állami vagy községi hivatalokban is lehetővé tegye, a jelentkezőknek a tanév végén a szaktanfolyamon módot nyújt arra is, hogy az iskolában a gyors- és gépirásból államvizsgálatot tegyenek.

Reálgimnázium II., IV., V., VI., VII. Polgári fiú I., II., III., IV. Polgári leány II., III., IV. Leánylicium III., IV. V. oszt. használt tananyagok legmagasabb áron vesz a Körösvidék könyvkereskedés.

Japán csapatok szállják meg a kelet-kínai vasutvonalat

Sanghai, szeptember 6. A keleti kínai vasutvonalon a banditák felrobbantották az egyik szakaszt. Egyszemélyvonat mozdonya kisiklott. A banditák heves tűz alá vették a vonatot. A vasutvédelmi őrnökök sikerült visszaverniök a banditákat. A robbanás-

tól másfél kilométerre egy másik aknafészket is találtak. Hivatalos mandzsu részről közölték, hogy a kormány és a japán főparancsnokság között tárgyalások folynak arra nézve, hogy japán csapatok vegyék át a vasutvonal védelmét.

Szeptember 23-án különvonat megy Budapestre

A XXV. Országos Katolikus Nagygyűlés alkalmából az ország minden részéből indulnak Budapestre „keresztes gyorsvonatok”, így Békéscsabáról szeptember 23-án. A vonat Békéscsaba állomáson, Mezőberényben, Gyomán, Mezőtúron, Pusztatényon, Szajolon, Szolnokon és Ujszászon vesz fel utasokat.

Indul Békéscsabáról 5:50-kor, Budapestre érkezik 9:39-kor, onnan

vissza indul 20:25-kor és érkezik Békéscsabára 0:02-kor. A menetdíj oda vissza Békéscsabáról 6:24 P, a közbeső állomáson felszállók az onnan érvényes menetdíjat fizetik. A vonaton természetesen nem katolikusok is utazhatnak. Mielőbbi jelentkezés a plébániai hivatalban, vagy a Menetjegyiroda-ban lehetséges.

Megnyílt

az új pályaudvari postafülke

A általános tetszést aratott új békéscsabai M. A. V. állomás minden tekintetben kifogástalanul szolgálja az utazóközönség kényelmét. Ennek érdekében helyezték el postafülkét is a pompás épületben. Most nyílt meg teljesen berendezve és felszerelve ez a posta fülke, amely mindennemű postai értékcsikk eladásával, ajánlott- és expreszlevelek, valamint táv-

iratok felvételével, továbbá nyilvános helyi és interurbán telefonbeszélgetések lebonyolításával foglalkozik. A hivatalos idő reggel 7 órától este 10 óráig tart. A postautalványok, postacsekkek, postatakarékpénztári ki- és befizetés, értéklevelek, csomagok felvétele továbbra is a pályaudvari posta régi helyiségében történik.

Egy artista halálos szerencsétlensége az erzsébethelyi cirkusz előadásán

Mutatvány közben lezuhant és halálosan megsérült

Súlyos szerencsétlenség történt szerdán este Erzsébethelyen a templommal szemben levő téren, ahol a Corvin-cirkusz tartja szabadtéri előadásait.

Mint rendszeren, ez alkalommal is pontosan peregetek le a műsor egyes számai, mindaddig míg Bugyi Béla 20 éves artista száma nem következett. A fiatal artista 13 méter magasságban, egy lengő rudon tornászott s különféle, igen érdekes mutatványokkal szórakoztatta a közönséget. A közönség lélegzetvisszafojtva figyelte Bugyi Béla mutatványait, aki nagy siker aratott és sok tapsot kapott.

Egyszer csak azonban mindenki-ben meghűlt a vér és jajveszékelés, sikoltozás hangzott fel a nézőtérrel. A közönség felugrott helyéről, hogy lássa a történeteket. Az történt ugyanis, hogy az artista egyik mutatványa közben, eddig még pontosan meg nem állapított körülmény folytán lezuhant a rudról és eszméletlenül terült el a cirkusz porondján. Keze-lába összetört és az orrán és a száján ömlött a vér.

Az előadás természetesen félbeszakadt, a szerencsétlenségről értesítették a mentőket és a rendőrséget, akiknek közegei hamarosan

a helyszínre érkeztek. A mentők elsősegélyben részesítették a súlyosan sérült artistát, majd a kórházba szállították, ahol nyomban ápolás alá vették. A kórházban a vizsgálat során megállapították, hogy Bugyi Béla a zuhanás következtében eltörte mindkét karját, azonkívül jobb combcsontját és állkapcsát törte el és belső sérüléseket szenvedett.

Közben a rendőrbizottság megkezdte a kihallgatásokat és a vizsgálat lefolytatását. A vizsgálat során kiderült, hogy a fiatal artistának ez volt az első nyilvános szereplése és valószínű, hogy lámpalázának, vagy idegességének következménye a szerencsétlenség. Bugyi Béla, aki egyébként civilben géplakatos, a rossz elhelyezkedési viszonyok következtében — mivel arra hajlamosságot és kedvet is érzett — az artista pályájára való áttérésre határozta el magát. Már hosszú hónapok óta kísérletezett igen tetszetős és érdekes mutatványokkal, amelyeket sikerült betanulnia. Kisebb körben, ismerősei előtt és műkedvelő előadásokon, már több ízben produkálta magát, mindig sikerrel. A délelőtti próbán sem volt még semmi baj, este azonban elvesztette önuralmát és a nagyszámú közönség szánakozásával, tragikusán fejezte be artista pályáját.

Mint lapunk zártakor értesülünk, a szerencsétlenül járt Bugyi Béla ariista a kórházban súlyos sérüléseibe belehalt.

A Nemzeti Munkahét és a magyar munka

(B. É.) A Nemzeti Munkahét vezetősége, hogy teljessé tegye az egyetemes magyar megmozdulás sikerét, továbbá, hogy a legméltozban juttassa kifejezésre a Nemzeti Munkahét eszmei célját, alkalmat biztosít az irodalom és a művészet demonstrációjára is. Október 6-án, a Nemzeti Munkahét utolsó szombatján a budapesti Városi Színházban irodalmi est lesz, amelyen Móricz Zsigmond, Kosztolányi Dezső, Babits Mihály, Hunyady Sándor, Zilabai Lajos, Mécs László, Surányi Miklós, Tormay Cecil, Bibó Lajos, Csáthó Kálmán, Bónyi Adorján, Áprily Lajos, Somogyváry Gyula, Balla Borisz, Bökay János, Tamási Áron, Bethlen Margit, Harsányi Zsolt, Márai Sándor, Illyés Gyula, Földi Mihály, Falu Tamás, Karinty Frigyes, Sértő Kálmán, Terescsény György, Németh László és még számosan szerepelnek. Az irodalmi est részletes programjáról a Nemzeti Munkahét vezetősége később ad tájékoztatást. Dr. Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi miniszterrel beszélt egy újságíró a Nemzeti Munkahétről és Fabinyi Tihamér miniszter ezeket mondta:

— A Nemzeti Munkahét keretében egyforma megbecsülésben részesül a munkaadó és az alkalmazott, a szellemi- és a kézimunkás, másszóval mindenki, aki az eredmények létrehozásában bármilyen módon közreműködött. A Nemzeti Munkahét tehát a társadalmi osztályok közötti összhangot is sürgeti és bizonyosság mellett, hogy ennek az országnak minden polgára egyformán értékes és nélkülözhetetlen tagja a nemzeti közösségnek a közös cél elérésére hivatott munkán keresztül. A Nem-

CSABA MOZGO

Szeptember 7-8, péntek fél 6, fél 9, szombat 3-5-7-9 órák.

Szombaton a 3 órai előadás zóna!

Pierre Louis vidám operettje:

Pausole a vidám király és 365 felesége

EMIL JANNINGS, SIDNEY FOX.

John van Druben regénye:

Ha én szabad volnék

IRENE DUNN, CLIVE BROOK, NILS ASTHER.

zeti Munkahét figyelmeztetés és felszólítás az ország minden polgárához, hogy a magyar munka társadalom feladata. Külföldön megbecsülésre csak akkor számíthatunk, ha értékeinket elsősorban önmagunk tanuljuk meg tisztelni és becsülni.

Az idei Nemzeti Munkahétnek különös jelentőséget ad az, hogy az idén lesz tizenötödik évfordulója a Kormányzó Ur Ófelműltősége Budapestre történt bevonulásának a kommunizmus megtörése után. Az idei Nemzeti Munkahét meg fogja mutatni, hogy ezalatt a tizenöt év alatt számtalan baj és nehézség ellenére is mit tudott alkotni és teremteni ez a nemzet a Kormányzó Ur Ófelműltősége bölcs vezetése alatt. Ez az összehasonlítás önmagában véve is bizalmat és reményt kell, hogy keltsen bennünk a jövőt illetően, mert az elmúlt tizenöt év munkájának eredményei a jövő munkájának eredményeivel karöltve, ezt az országot csak egy biztatóbb és reményteljesebb kor szak felé vezethetik.

Zenés felvonulás az Iparos Daloskör vasárnapi szüreti mulatságára

Amint már megírtuk, szeptember 9-én, vasárnap tartja színpompás, változatos szüreti mulatságát a kitűnő hírnevű és mindig értékes, nagy közönséget vonzó Békéscsabai Iparos Daloskör. A szép szüreti ünnepély délelőtt 11 órakor kezdődik. A felvonulás a Petőfi-ligettől az Andrássy-úton keresztül fuvós zenekar kíséretével halad a Széchenyi ligetbe, ahol sörözés és sörivóverseny lesz. Aki a legtöbb sört fogyasztja el, értékes ajándékot kap. Délután valódi szüreti néppünnyepély színhelye lesz a Széchenyi-liget, ahol 2 órakor megkezdődik a szöllőlopás, a kacsavadászat, köcsögtörés, lepényevés, zsákbaftás, szerencsehalászat, lisztfuvás stb. Este 9 órai kezdettel nagyszerűen megrendezett bál tetőzi be a vidám napot, amelyre személyi jegy 50 fillér, családijegy pedig 1 pengő 20 fillér.

A tevékeny, sokoldalú, ötletes rendezőség mindent megtesz a siker érdekében, amely az Iparos Daloskör jó hírneve mellett biztosra is vehető.

Népegyleti bál

Amint már közöltük, a Békéscsabai Általános Népegylet szeptember 8-án, szombaton este 8 órától reggel 4 óráig a népegyleti színház összes termeiben a most alakult ifjúsági műkedvelő gárda javára műkedvelői előadással egybekötött népegyleti bált rendez. Belépődíj személyenként 1 pengő, három közvetlen családtagra szóló családijegy 2.50 pengő. Belépőjegy a műsoros előadásra is érvényes. Felülvezetéseket a kulturális cél érdekében köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendezőség. Felülvezetések a Békéscsabai Általános Népegylet címére küldendők. A rendezőség kéri a hölgyeket, hogy a bálon egyszerű ruhában jelenjenek meg. A zenét az erzsébethelyi Ábrahám (Gyumbjer) András fuvószenekara szolgáltatja.

Mindenki adakozzék a békéscsabai Trianoni Országzászlóra!

A frontarcosok kerti mulatsága

Már csak egy nap választ el bennünket tőle és aztán vidám kedvvel rophatjuk a táncot. Tündérvilág lesz a Széchenyi ligetben: színes, tarka, nyüzsgő és hangos, hogy mindenki megtalálja benne, amit legjobban szeret.

A legnagyobb meglepetést mégis a helyi rádió fogja okozni, melynek pompás műsora most készül. Komoly és vidám számok váltják majd egymást: próza és zene; hasznos és kellemes.

A legjobb csabai zene huzza fülbe és talpalá és olyan gramofonlemezeken lendítik mozgásba a modern táncok kedvelőit, melyeket a világ legkitűnőbb ilyen mű zenekari játszottak.

Legyünk ott mindnyájan! De hiszen ezt mondani is felesleges, aki a holnap közreadandó műsort elolvassa: ugysem maradhat odahaza.

HIREK

Hirdetőinkhez!

Tisztelettel közöljük t. Hirdetőinkkel, hogy a szombati ünnep miatt lapunk vasárnapi száma nem jelenik meg, ezért az ünnepi számba szánt hirdetőket pénteken délután 3 óráig feladni sziveskedjenek.

Tisztelettel

a KIADÓHIVATAL.

— Ma, pénteken hetipiác Békéscsabán. A polgármesteri hivatal közlése szerint Békéscsabán a szombati pirosbetűs ünnep miatt a hetipiácot pénteken tartják meg.

— Frontharcosok előnyben. A m. kir. dohányjövédék központi igazgatósága meghagyta a dohánybeváltó hivatalok vezetőinek, hogy az Országos Frontharcos Szövetség helyi csoportjainak igazolt tagjait a munkahelyek betöltésénél előnyben kell részesíteni. A szövetség által kezdeményezett mozgalom, hogy a frontarcos tömegeket kenyérhez juttassa, egyre szélesebb és szélesebb kereteket ölt és mindgyakrabban találkozik a közületek és vállalatok megértésével. A dohányjövédék központi igazgatóságának most kiadott rendelete is egyik dokumentuma a frontarcos mozgalom komolyságának és létjogosultságának. Ezt most újból figyelembe ajánljuk a többi közületeknek és magánvállalatoknak, nem győzvéen eléggé hangsúlyozni, hogy a becsületes köteleltségeljesítés a haza védelmében igazán megérdemel egy — falat kenyert.

* **Hölgyek és urak figyelembe!** Különleges illatszert és pipere cikket csak szaküzletben vásároljanak. Neumannál, Szt. István-tér 12. (Volt Stühmer helyiség).

* **Szamos női bajnál a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.**

— A múlt évi szántóföldi termelés. A Statisztikai Havi Közlemények legújabb száma szerint az 1933. évi szántóföldi termelés értéke összesen 744 millió pengő és 26.9 % kal alatta maradt az 1932 évi értéköszegeknek. A kalászosok értéke 16%, a kapásnövényeké 31.9%, a takarmányfélék értéke pedig 36.5% kal kisebb volt, mint 1932 ben. A legnagyobb értéköszeget a buza képviselte 186 millió pengővel. (B. É.)

* **Asztma és szívbetege, mell- és tüdőbaj, görvél- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.**

— **Ingyenes gyorsírótanfolyam.** A Békéscsabai Gyorsírók Egyesülete a gyorsírás művelése és minél szélesebb körű terjesztése céljából az 1934—35 iskolai évben a felső kereskedelmi iskolában ingyenes esti gyorsírótanfolyamokat rendez. Külön tanfolyamot tart az egyesület a kezdők és külön tanfolyamot a haladók számára. A kezdők tanfolyamára bárki beiratkozhat, a haladók tanfolyamára csak olyanok, akiknek irodai gyorsírói oklevelük van, vagy legalább 120 szótagos sebességgel tudnak már írni. A hallgatók a tanfolyam végén államvizsgát tehetnek. A tanfolyamok teljesen díjtalanok, tekintet nélkül arra, hogy a hallgató egyesületi tag-e vagy sem, csupán beirattási díj címén fizetendő 2 pengő. Az első tanfolyami összejevetel f. évi szeptember hó 17-én, hétfőn este 8 órakor lesz a felső kereskedelmi iskolában, ugyanakkor lehet beiratkozni is. A tanfolyamok idejét ezen első összejevetelen állapítjuk meg. Elnökség.

— **A kereskedők figyelmét** — kellemetlenségek megelőzése végett — ezton is felhívja a kereskedő-tanonciskola igazgatósága arra, hogy nemcsak kifejezetten tanonci minőségben alkalmazottak iratandók be a tanonciskolába, hanem miniszteri rendelet szerint a szakismeretek megszerzése céljából alkalmazott gyakornokok vagy más néven nevezett alkalmazottak, tehát a kifutók is! Ez az iskolalátogatási kötelezettség a próbaidőre, valamint azokra a tanoncokra (kifutókra) is vonatkozik, akik az iskolai év folyamán lépnek valamelyik üzletbe és a tanidő leteltéig tart. — **A kereskedő-tanonciskolába** a beiratások még f. hó 7. napján délután 3—5 óráig lesznek a felső kereskedelmi iskolában.

— **Értesítés.** A 239. sz. „Munkácsy” cserkészcsapat a nyári táborozás utáni első csapatösszejevetelét szeptember 16-án délután 3 órakor tartja az iparostanonciskola otthonában. Parancsnokság.

— **Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

Mindenütt...

még a legkisebb falvakban is kapható a

„TUDOR” ACCUMULÁTOR-GYÁR R. T.
világhírű gyártmánya a

PERTRIX

zseblámpaelem

— A Nemzeti Munkahét országos rendező bizottsága közölte a békéscsabai bizottság elnökségével, hogy a budapesti kedvezményes vasúti utazásra való igazolványokat hamarosan szétküldi az IBUSZ fiókoknak és azok után árusítják.

— **Kovács Lajos karikaturista nagy sikere a Sárréten.** Kovács Lajos rajzolóművész, aki a télen Gyulán rendezett karikaturakiállításával értékes és széleskörű sikert aratott, Szeghalomról néhány hónappal ezelőtt meghívást kapott, hogy az ottani közéleti szereplőkről karikatúrákat készítsen. Kovács Lajos a meghívásnak eleget tett, az arcképeket linoleumba metszette s a pompásabbnál-pompásabb karikatúrák egy albumba összefűzve már meg is jelentek. A „Sárréti koponyák, avagy a bajnak tikere” — ezt a címet kapta az ötletes képszovegekkel ellátott gyűjtemény — a Sárréten s ahová csak elkerült, mindenütt óriási sikert aratott. A derűt és tehetséget sugárzó torzkép és bonmot gyűjteményt Nagy József és Fülöp Károly, a szeghalmi református reálgyimnázium tanárai állították össze.

— **A Magyar Bridge Szövetség** békéscsabai kerülete f. hó 8-án, szombaton este fél 9 órai kezdettel páros szerencseversenyt rendez a kaszinóban, melyre a bridgezők minél nagyobb számban való megjelenését kéri.

— **Országos intézkedés készül a kerékpártolvajok ellen.** Huzamosabb idő óta ugyszólván napirenden vannak a kerékpártolvások. A rendőrség nehéz feladat előtt áll, mert vidékre viszik el a lopott kerékpárokat és nem lehet nyomára akadni a tolvajoknak. Az államrendőrség szegedi kapitányságának közlekedési osztálya néhány hónappal ezelőtt felterjesztést intézett a belügyminiszterhez és arra tett javaslatot, hogy a kerékpárok vasvázába gravírozák bele a számozást s ugyanerre a számra állítsák ki a kerékpártulajdonosok arcképes igazolványát is. Ez a mód alkalmas lett volna arra, hogy a kerékpáriópásoknak végelessenek. A rendőrség felterjesztésére most érkezett meg a belügyminiszter válasza. A minisztérium egyelőre nem tartja szükségesnek, hogy a kerékpárok jelenlegi nyilvántartásán változtatásnak, mert a kerékpártolvások megakadályozásának ügyét országosan fogják megoldani.

JÖJJETEK
A „KERESZTES-GYORSSAL”
A JUBILÁRIS
ORSZÁGOS-KATOLIKUS-NAGYGYŰLÉSRE



— **Országos vásárok.** A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Körösladány községben szeptember 15-én, Turkevén pedig szept. 16-án tartják meg.

• **HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— **A Magyar Földmives- és Munkaspárt** (Magyar Parasztpárt) e hó 9-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel az Andrássy-ut 73 szám alatt lévő Kolcza féle korcsma különhelyiségében folytatolagos beszámolót tart a telepítésről, valamint az eddig elvégzett munkáról. Azokat, akik a telepítésben részt ohajtanak venni, tisztelettel meghívja a telepítést előkészítő bizottság.

— **Szombathelyre féláru,** Budapestre, Szegedre, Bécsbe 33 százalékos utazási kedvezmény. További felvilágosítás és igazolványok a Menetjegyirodában.

— **A földmunkások menetdíj-kedvezménye.** Ismeretes, hogy mezőgazdasági munkások, földmunkások (kubikusok), erdő-, szőlő-, stb. munkások a földmívelésügyi és kereskedelmi miniszter rendelete értelmében lakóhelyükről munkahelyükre vasuton csoportosan kedvezményesen utazhatnak. A vonatkozó rendeletet a földmívelésügyi miniszter nemrégiben módosította. Ez a módosítás a következőket tartalmazza: A jegyváltás és jegyvizsgálat alkalmával az előírt „Munkásigazolvány”-on kívül a csoportosan utazó mezőgazdasági munkások kötelesek felmutatni azon község előjárósága által kiállított igazolványt, amely előtt a munkásszerződést kötötték. Erdő- és földmunkások (kubikusok) a munkahelyre utazásuk alkalmával állandó lakóhelyük, visszautazásuk alkalmával pedig a munkahely szerint illetékes községi előjáróság (polgármester) — vagy ha a munkáltató közintézmény (város, község, posta, vasut, ármentesítő társulat, stb.), akkor ezen közintézmény által kiállított igazolványt tartoznak felmutatni.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. szeptember 6-án délelőtt.

Hőminimum + 14,6 C°
Hőmaximum + 24,4 C°
A föld felszínén + 14,0 C°
Csapadék 1,6 mm.
Légnyomás 763,3 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Eszaknyugati szél, több helyen, főleg keleten, esetleg eső vagy zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Jókarbanlevő rőfősüzlet

berendezést megvételre keresünk.

Cím a kiadóhivatalban.

Roszbabodott augusztusban a város közegészségügye

Most állította össze dr. Donner László városi ügyvezető orvos Békéscsaba város népmozgalmi kimutatását augusztus hónapra, amelyből az alábbi érdekes adatokat közöljük:

Született összesen 96, fiú 63, leány 33. Ezek között volt holt szülött 3, törvénytelen 8. Házasult összesen 30 pár. Meghalt összesen 79, finemű 50, nőnemű 29. Nem orvosoltatott 7 éven aluli 3, 7 éven felüli 4, összesen 7. Orvostörvényszéki boncolás 1, orvosrendőri hullavizsgálat 3 esetben fordult elő. Az életkort tekintve meghalt: Halva született 3, 0—1 évig 27, 1—5 évig 6, 5—10 évig 2, 10—20 évig 2, 20—30 évig 2, 30—40 évig 5, 40—50 évig 7, 50—60 évig 6, 60—70 évig 10, 70—80 évig 3, 80—90 évig 1.

A kórnevekre nézve: agykori végegyengülés 2, agyszéllhűdés 7, hátgerincorvadás 1, agykori elbutulás 1, szervi szivhaj 1, szivizom-elfajulás 2, érelmeszesedés 2, gyenverőség 1, tüdő tbc 4, tüdőlob 2, hörghurut 3, tüdőrák 1, tüdőtályog 1, gyomorrák 2, vakbélrák 1, bélrák 1, bélhurut 14, májrák 2, májrepedés 1, méhrák 1, csecsemőmirigyultengés 1, halvaszületett 3, veleszületett gyengeség 4, aszkór 3, koraszülött 2, középfülgyulladás 1, szülés alatti fulladás 1, buborköteg 1, csontvelőlob 1, me-revgörccs 1, roncsolás 1, önakasztás 1, vízbehulladás 1, hasihagy-máz 1, vérhas 1.

Fertőzőbetegségek közül előfordult: roncsoló toroklob 9, vörheny 3, vérhas 7, malária 1, hasihagymáz 5, hőkhurut 1, veszettségre gyanus marás 1, trachoma 8, nyilt tbc 5.

A közegészségügyi viszonyok

Körösvidek könyvkereskedés

Tankönyvek megérkeztek

Minden tankönyv- és írószer vásárló értékes jutalomban részesül. Kisebb vásárlások után (20—30—40—50 fill.) **vásárlási szelvény feladunk, melyet ha a vásárló összegyűjtve visszajuttat, jutalomra cserélünk be.**

Használt tankönyvek kaphatók

Körösvidek könyvkereskedés

ugy az elmúlt, mint a múlt év hasonló hónapjához viszonyítva valamivel rosszabbodtak, mert a születések száma csökkent, a halálozások változatlan, így a természetes szaporodás csupán 17-el aktív. A fertőzőbetegségek száma szaporodott, bélhurut lépett fel, mely azonban eddig sem a tavalyi, sem a két év előtti súlyosságát nem érte el.

Mozi

Pausole a vidám király és 365 felesége

Bemutatja a Csaba Mozgó szept. 7-8-án.

Emil Jannings, az ismert német filmszínész a múlt napokban Londonba érkezett. Emil Jannings legutóbb fejezte be Londonban a Pausole király 365 felesége című filmjét, amely Pierre Louysnak, a népszerű francia írónak egyik leg-híresebb regényéből készült és ez alkalommal a 366 ik feleséget, a film hősnőjét Sydney Fox, az új amerikai filmsztár játszotta.

A válás problémája — filmen

Irene Dunne új filmje — „Ha szabad volnék” — a válás színpadon is sokszor tárgyalt kérdését feszegeti új beállításban. A probléma a jelen esetben az: joga van-e a férjnek akit nem szeret a felesége és ő sem az asszonyt, megakadályozni a válást, csak azért, hogy az asszony ne köthessen új házasságot azzal, akit szeret. Irene Dunne partnerei a filmben Clive Brook és Nils Asther.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10: Időszerű apróságok. (Felolvasás.) 10.40: Ifjúsági közlemények. (Felolvasás.) 12.05: Eugen Stepat balalajkazenekara. 13.30: Országos postászenekar. 16: A rádió diáklélorája. 16.30: „A postakocsi.” P. Ábrahám Ernő elbeszélése. 17: Zenekari hangverseny. 18.50: Mit üzen a rádió. 19.20: Fejér György és Adler Tibor kézzongorás jazz számai. 20: A rádió külügyi negyedórása. 20.15: Sportközlemények. 20.30: Kisoperák a Stúdióban. 22.35: Csorba Dezső és cigányzenekara muzsikál. 23.15: Tánclemezek.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	16'90—17'30
100 Dollár	334'60—338'60
100 Hollandi forint	231—233
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65
109 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'02—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Leu	3'42—3'46
100 Lira	29'90—30'25

Határidős piac:

Az irányzat tartott, forgalom közepes.

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	16'20—16'40
78 kg. tv. buza	16'35—16'55
79 kg. tv. buza	16'50—16'70
80 kg. tv. buza	16'60—16'80
Rozs	12'25—12'35
Takarmányárpa	13'50—13'80
Tengeri	12'00—12'10
Zab	12'10—12'25
Korpa	10'50—10'75
Sörárpa	16'25—16'75

Készárú piac:

Az irányzat barátságos, forgalom élénk. Az előző napi árhoz viszonyítva buza 5, árpa 30, tengeri 75—55, korpa 10 fillérrel emelkedett mázsánként.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 66—70, közép 74—78, nehéz 82—85.

Keresek a központban háromszobás lakást vagy különálló házat

bérbe. Cím a kiadóhivatalban

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vastag betűvel azedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be- küldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is befizethető.

Trágyadérről kukoricaszórárt adok. Alsókörs-sor 4/l. 4570

Eladó VI., Bajza-u. 18 számú ház kedvező fizetési feltételek mellett. 4787

Kedvező fizetéssel Árpád-sor 54 sz. ház, szép kerttel eladó. 4788

Diákok (esetleg zongoratanítók és korrepetálással) felveszek. Vadászfegyver táskával eladó. Ludvig, Kistabán-u. 23.

Diákok, vagy diákleányt olcsón vállalom. Allandó német társalgás. Györgyné, Lázár-utca 30.

Uriházba egy középiskolai fiú, vagy leány ellátással felvétetik. Ugyanott egy különberjárattal, csinosan burtozott szoba kiadó. Munkácsy-u. 1., az emeleten. 4782

Ujságírásról és **ujságkibor-dórt** fixfizetéssel és magas jutalékkal fel- vesz a „Csaba” hírlapiroda. Andrássy-ut 6.

Erzsébet Királyné Szálló

Budapest, IV., Egyetem-utca 5.

100 modern kényelmes szoba. Lifték. Hideg, meleg folyóvíz. MENÜ: Központi fűtés. Az ÉTTEREM és KÁVÉHAZBAN minden este szalonzene. Az ERZSÉBET Pincében egypincér rendszer. **1-60 pengő.**

A kiadásért felelős Ugrin János.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidek